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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe es la tercera aportación (SV003) del año 2000 a la serie de
Sociómetros Vascos, y constituye un retrato de la realidad social vasca de
otoño de 2000.

El objetivo es no sólo conocer cómo somos, sino también cómo vamos
evolucionando. Este enfoque descriptivo y evolutivo es el que va a guiar
las páginas que siguen.

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada sobre la
base de cinco recursos metodológicos:

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la CAPV y
para cada uno de los tres Territorios Históricos.

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad
científica asegurada.

• Enriquecimiento de la información individual de cada encuestado con
información contextual agregada, correspondiente a su hábitat de
residencia.

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la encuesta
y otras referencias objetivas externas y publicadas, siempre que
existan datos contrastables. Nos referimos concretamente a la
distribución del voto en las Elecciones Generales celebradas en marzo
de 2000, la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel de
estudios y la situación laboral. La equiparación de resultados ha sido
comprobada no sólo para el conjunto de la Comunidad Autónoma del
País Vasco, sino también para cada uno de sus tres Territorios.

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de la
encuesta, en función de las diferencias estadísticamente significativas
entre diversos colectivos sociales.

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

• La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso
lineal”. Efectivamente, el núcleo del informe -las cuatro grandes áreas de
contenido (A, B, C y D)- se ofrece de modo paginado: dentro de cada
área se incluyen varios indicadores sociológicos, y cada indicador
sociológico es un bloque de información con un máximo de tres
páginas:

• Totales: resultados globales del indicador sociológico, así como su
comparación -si es posible- con datos de estudios anteriores.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro, siempre que estas
diferencias sean significativas.

• Comparación geográfica: comparación con datos de estudios referidos al
Estado español.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo.

En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión.
Algunos de estos índices son, simplemente, la resta de algunas categorías
de respuesta a una pregunta (ej.: el balance de satisfacción es la resta de
quienes están satisfechos/as e insatisfechos/as con cada una de las
instancias administrativas). Estos índices presentan la ventaja de que
neutralizan el diferente número de ns/nc entre los colectivos comparados.
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TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Constituyen el verdadero objetivo de nuestro análisis, están agrupados en
cuatro áreas (A, B, C y D) y se traducen concretamente en las preguntas
que aparecen en las filas de las tablas:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL

 Progresar en la vida: origen, contactos, esfuerzo personal o
inteligencia como factores más importantes para progresar.

 Nivel social: nivel en el que los y las entrevistadas se sitúan
actualmente y en la infancia.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES

 Razones de la pobreza: la mala suerte, la falta de esfuerzo, es
inevitable o hay injusticia.

 Lucha contra la pobreza: el esfuerzo personal, la ayuda social, la
unión de los pobres o la transformación social.

 Diferencias de ingresos: acuerdo con la existencia de diferencias en
el País Vasco, la responsabilidad del Gobierno y la proporcionalidad
de los impuestos.

 Problemas del País Vasco: consideración espontánea de los dos
problemas más importantes del País Vasco.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS

 Interés por la política: grado de interés manifestado hacia la política.

 Proximidad a algún partido político: grado en que los y las
ciudadanas se sienten cercanos a algún partido político.

 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la escala cuyos extremos
son extrema izquierda y extrema derecha.

 Sentimiento vasco: afirmación o negación del sentimiento vasco.

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
únicamente vasco y únicamente español.

 Territorio del País Vasco: consideración de los territorios que
integran el País Vasco.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la
independencia del País Vasco.

 Simpatías políticas: grado de simpatía en una escala de 0 a 10
hacia cada partido político con representación en el Parlamento
Vasco.

 Valoración de líderes políticos: valoración en una escala de 0 a 10
del Lehendakari Ibarretxe, Xabier Arzalluz, Nicolás Redondo Terreros,
Carlos Iturgaitz, Begoña Errazti, Javier Madrazo, Arnaldo Otegi, Pablo
Mosquera, José María Aznar, José Luis Rodríguez Zapatero y Julio
Anguita.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN

 Situación de violencia: sentimiento personal de amenaza por parte
de ETA o los jóvenes radicales.

 El proceso de paz: qué dos sentimientos reflejan el estado de ánimo
de la población en relación al momento actual del proceso de paz.

 Percepción de la situación: adaptación de la clásica escala de
Cantril, para calificar la situación personal, del País Vasco y del
Estado, actualmente, hace un año y dentro de un año.

 Grado de satisfacción con la Administración: satisfacción o
insatisfacción con el Ayuntamiento, la Diputación, el Gobierno Vasco,
el Gobierno Central y el Gobierno Europeo.
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Factores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentaciónFactores de segmentación

Por otro lado están los factores de segmentación sociodemográfica y
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que
ocasionen diferencias significativas en el indicador sociológico
correspondiente:

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

• Sexo: varón y mujer.

• Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65.

• Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-
120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-Gasteiz,
Bilbao y Donostia-San Sebastián).

• Nivel de estudios: <primario, primario, secundario y superior.

• Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y
jubilado/a.

• Clase social sentida: baja, media, alta.

• Conocimiento de euskera: no (no sabe hablar nada), algo (sabe palabras
o puede hablar algo) y sí (sabe hablar bastante bien o correctamente).

• Interés por la política: nada, no muy, algo y muy.

• Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda+izquierda+extrema
izquierda), centro (centro), derecha (extrema derecha+derecha+centro
derecha) y ns/nc.

• Nacionalismo vasco: sí y no-ns/nc.

• Voto en Elecciones Generales de 20001: una vez asignado el
voto/abstención más probable a cada individuo que no respondía la
pregunta, existen las siguientes opciones: PNV, PP, PSE-EE, EA, IU/EB,
Otros y Abstención.

EsquemaEsquemaEsquemaEsquema

Tras esta presentación, se incluye una síntesis de resultados, la ficha
técnica del estudio, y a continuación cada una de las cuatro áreas de
contenido ya mencionadas. Finalmente, se ofrece una bibliografía
complementaria, para el lector interesado en conocer el origen de algunas
de las preguntas utilizadas en la encuesta.

                                                          

1 EH y UA no participaron en esta convocatoria electoral.



 SOCIÓMETRO VASCO (SV003) 7

(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Síntesis
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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

PROGRESAR EN LA VIDA

La población vasca se autoubica actualmente en un nivel social de 5.5 en
una escala de 0 a 10, frente al 4.8 en el que considera que se encontraba en
la época de la infancia. Ambos índices son mayores a menor edad y más
elevado nivel de estudios. El esfuerzo personal (48%), seguido de la
inteligencia y habilidades personales (24%), son los factores más citados
por su importancia para progresar en la vida.

 ¿CUÁL ES LA SOLUCIÓN A LA POBREZA?

El 49% de la población vasca cree que la razón de la existencia de la
pobreza es que la sociedad es injusta, opinión especialmente extendida
entre los individuos de menor edad, quienes se consideran de izquierdas y
los votantes de IU. Además un 27% afirma que la pobreza es inevitable,
siempre habrá ricos y pobres.

El 52% de los y las vascas piensan que es necesaria una amplia
transformación social para luchar contra la pobreza, porcentaje más
elevado entre los de menor edad y quienes se autodefinen como de
izquierdas. Y un 31% defiende la colaboración de instituciones de ayuda
social.

El 87% de la población cree que la gente con más ingresos debe pagar
mayor proporción de impuestos, el 75% que es responsabilidad del
Gobierno la reducción de las desigualdades y el 61% que en el País Vasco
las diferencias de ingresos son demasiado grandes.

¿CUÁLES SON LOS PROBLEMAS PRINCIPALES HOY EN DÍA EN EL
PAÍS VASCO?

El terrorismo (65%) es el tema más citado de forma espontánea como uno
de los dos problemas más importantes del País Vasco. Le sigue el paro
(45%) y la división ideológica (23%).

El terrorismo es especialmente mencionado en Araba, por quienes dicen ser
de centro o derecha, los no nacionalistas y los votantes del PP. Y la división
ideológica es citada sobre todo en Gipuzkoa, por los de izquierda, los
nacionalistas y los votantes de EA. Los residentes en Bizkaia, los de
izquierda y quienes votaron a IU destacan por su elevada mención del paro.

¿QUÉ ACTITUDES POLÍTICAS TIENEN LAS VASCAS Y LOS VASCOS?

El 34% de la población vasca se muestra interesada en la política, y el 15%
está muy o bastante próxima a algún partido político, estando ambos índices
claramente relacionados, ya que el 61% de los muy interesados en la
política se siente próximo a algún partido político frente al 2% de los nada
interesados. Especialmente interesados y próximos son quienes se
consideran de izquierdas y los que se definen como nacionalistas.

El 43% de la población vasca dice ser de izquierda, siendo el sentimiento
especialmente elevado entre los votantes de IU (83%).

El 89% de la población dice que se siente vasca, y al contrastar este
sentimiento con el español, en el 48% predomina el sentimiento vasco, es
decir se sienten únicamente vascos o más vascos que españoles. El sentir
vasco es más acusado entre los euskaldunes, quienes dicen ser
nacionalistas, y los votantes de EA y PNV en elecciones generales 2000.

El 41% de la población de la Comunidad Autónoma del País Vasco cree que
el País Vasco es Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco-
Francés, frente al 39% que cita exclusivamente a Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.
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El 29% de la población vasca está en desacuerdo con la independencia total
del País Vasco, y el 24% está de acuerdo con la misma. La idea de que el
País Vasco está formado por cinco territorios, y el apoyo a la independencia,
están especialmente extendidos entre los euskaldunes, los nacionalistas y
los votantes de EA.

¿CUÁLES SON LOS PARTIDOS Y LÍDERES CON MAYORES
SIMPATÍAS?

PNV (4.3) y EA (3.7) son los partidos políticos mejor valorados, aunque no
alcanzan el aprobado del 5 en una escala de 0 a 10. UA, PP y EH son
quienes más bajas puntuaciones reciben. Al pedir la valoración de los
propios electores, son de nuevo PNV (7.1) y EA (6.9) los que mejores
calificaciones consiguen.

Ibarretxe (5.0) es el único líder aprobado por la ciudadanía vasca,
siguiéndole en puntuación Errazti (3.8), Arzalluz (3.5), Madrazo (3.2) y
Anguita (3.2). Entre los votantes de sus propios partidos, Ibarretxe consigue
un notable de 7.3, e Iturgaitz (4.5) es el peor valorado.

¿CÓMO SE VALORA EL PROCESO DE PAZ?

El sentimiento dominante entre la población vasca al hablar hoy en día del
proceso de paz, es la preocupación (62%) seguida de desilusión (36%),
siendo una minoría los que citan la ilusión (10%) y el optimismo (9%). Los
individuos de izquierda, los nacionalistas, y los votantes de PNV y EA citan
en mayor medida la sensación de desaprovechar el tiempo, aunque siempre
por detrás de la preocupación.

Además un 6% de los y las vascas afirma haberse sentido alguna vez
amenazado personalmente por la violencia de ETA o de los jóvenes
radicales. El miedo y las amenazas son especialmente citados entre los
votantes del PP y quienes afirman ser de derecha, aunque no dejan de ser
sentimientos minoritarios incluso dentro de esos colectivos.

¿CÓMO SE PERCIBE LA VIDA COTIDIANA DEL PAÍS VASCO?

La ciudadanía vasca aprueba (valoración mayor de cinco), la marcha de las
cosas personales de cada uno tanto actualmente (6.0), como en el pasado
(5.9) y el futuro (6.5) próximos. Al valorar la situación del País Vasco, se
aprueba la de hace un año (5.4) y la futura (5.3), pero no la actualidad (4.7).
También es suspendida la marcha de las cosas en el Estado, en este caso
tanto la actual (4.7), como la pasada (4.9) y la futura (4.9). El optimismo es
algo mayor al hablar del País Vasco entre los votantes del PNV, y entre los
del PP al citar el Estado Español.

¿EXISTE SATISFACCIÓN CON NUESTRAS ADMINISTRACIONES?

Predomina el sentimiento de satisfacción al hacer referencia a los
Ayuntamientos (71%), las Diputaciones Forales (69%) y el Gobierno Vasco
(64%), y la insatisfacción al hablar del Gobierno Central (52%). La
satisfacción con el Gobierno Vasco se incrementa en los pequeños
municipios y entre los votantes del PNV y EA, y la referida al Gobierno
Central es mayor en las capitales y entre los votantes del PP.

Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

El terrorismo se convierte en el problema principal en el País Vasco,
superando al paro que ahora ocupa el segundo lugar.

Parece descender en alguna medida el interés por la política respecto a las
últimas mediciones, así como el balance de independentismo.

Las simpatías políticas descienden de forma generalizada, así como las
puntuaciones otorgadas a los principales líderes políticos. Baja
especialmente respecto a octubre del año 98 (últimas elecciones
autonómicas) la valoración de EH y Arnaldo Otegi.
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En cuanto al proceso de paz, si en mayo del 99 las sensaciones dominantes
eran ilusión y preocupación en este orden, actualmente dominan la
preocupación y la desilusión, pasando la ilusión y el optimismo a ser
sentimientos claramente minoritarios.

En toda la serie utilizada desde el año 95, nunca había recibido la valoración
de la marcha de la vida personal puntuaciones tan bajas. La valoración dada
a la actualidad del País Vasco, así como el optimismo hacia lo que pueda
ocurrir de aquí a un año, descienden de forma importante respecto al
período de tregua de ETA e incluso respecto a comienzos de este año 2000.
También la situación estatal es peor valorada que en períodos anteriores.

Se mantienen los elevados índices de satisfacción con las Administraciones
Vascas, y recoge mayor insatisfacción el Gobierno del Estado.

Respecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficos

Las poblaciones del Estado español y la Comunidad Autónoma del País
Vasco coinciden en considerar el terrorismo el primer problema actual,
siendo el paro el segundo. En España se destacan en mayor medida,
problemas de otro tipo como sociales (droga, delincuencia) y económicos.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La mitad de la población vasca cree que nuestra sociedad es injusta y que
es necesaria una amplia transformación social, aunque los temas sociales
no son considerados en este momento prioritarios.

Al igual que ha ocurrido en el Estado español, actualmente el terrorismo se
ha convertido en el problema más importante para los vascos, siendo la
preocupación el sentimiento dominante al hablar del proceso de paz, frente
al lugar destacado que la ilusión ocupaba en el año 99 durante la tregua de
ETA.

La situación actual del País Vasco no alcanza el aprobado del cinco, siendo
importante el descenso en la valoración respecto  a comienzos de año, y
afectando también el menor optimismo a las expectativas de futuro.

La opinión respecto a los partidos políticos y a casi todos los líderes ha
empeorado, manteniéndose el Lehendakari Ibarretxe como el líder político
mejor valorado. La satisfacción con las Administraciones Vascas sigue
siendo en cambio elevada.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 19 y el 29 de septiembre de
2000 -ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante
cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra
representativa de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del
siguiente modo: 609 personas en Araba, 1276 en Bizkaia y 979 en
Gipuzkoa, lo que supone un total de 2864 personas entrevistadas. La
selección se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo
rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo2- y con
selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral,
siendo posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al
recuerdo de voto en las Elecciones Generales de marzo de 2000, en cada
uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida
de la Libertad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2864 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente

                                                          

2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

aleatoria, se cifra en un + 1,9% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 41% de las encuestas y un
control domiciliario del 18% de las mismas. Asimismo, se han realizado
todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos.
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A - Perfil Psicosocial

- Progresar en la vida

- Nivel social
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Perfil Psicosocial
Progresar en la vida

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

¿Qué es lo más importante para progresar en la vida?*

SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA
CAPV

SV SEP. 00 TRABAJAN
DO

EN PARO
LABORES
DE CASA

ESTUDIAN
DO

JUBILADO/A BAJA MEDIA ALTA

EL ESFUERZO PERSONAL........ 48 50 38 45 52 47 42 49 59
LA INTELIGENCIA Y LAS
HABILIDADES PERSONALES ..... 24 23 24 24 27 22 24 23 25

CONOCER A GENTE
ADECUADA ............................ 14 14 22 16 12 12 18 13 9

SER DE UNA FAMILIA
PUDIENTE ............................. 10 9 13 10 7 11 10 10 4

NS/NC ................................. 4 4 4 4 2 7 6 4 2
(PORCENTAJES VERTICALES) .. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 * ISSP (1998): 2

 ANTE LA PREGUNTA DE QUÉ ES LO MÁS IMPORTANTE PARA PROGRESAR EN LA VIDA, EL 48% DE LA POBLACIÓN ENCUESTADA AFIRMA QUE EL ESFUERZO PERSONAL, EL 24%
DICE QUE LA INTELIGENCIA Y LAS HABILIDADES PERSONALES, EL 14% CONOCER A LA GENTE ADECUADA Y POR ÚLTIMO EL 10% SER DE UNA FAMILIA PUDIENTE.

 La incidencia de la situación laboral se manifiesta en la especial mención por parte de los parados de la importancia de proceder de una familia pudiente (13%) y, sobre todo de conocer a la
gente adecuada (22%).

 Por otra parte, a medida que baja el nivel social, se menciona en mayor medida el conocer a gente adecuada y se cita menos la importancia del esfuerzo personal.

48%

24%

14%

10%

4%

El esfuerzo personal
La inteligencia y las habilidades personales
Conocer a gente adecuada
Ser de una familia pudiente
Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Nivel social

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

En una escala de 0 a 10 donde el 0 es el nivel social más bajo y el 10 el más alto, ¿Dónde se
encuentra Ud. actualmente? ¿Dónde se encontraba cuando era niño?*

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOSCAPV

SV SEP. 00 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

UD. ACTUALMENTE.......................... 5,5 5,7 5,6 5,3 5,2 5,0 5,3 5,6 6,0

UD. CUANDO ERA NIÑO/A ................. 4,8 5,6 5,1 4,2 4,0 3,7 4,3 5,3 5,5

* ISSP (1998): 10

 LA MEDIA DEL NIVEL SOCIAL EN EL QUE LA POBLACIÓN SE SITÚA
ACTUALMENTE EN UNA ESCALA DE 0 A 10 ES 5.5, Y 4.8 ES EL PUNTO
DONDE LOS MISMOS INDIVIDUOS SE AUTOUBICAN EN LA INFANCIA.

 Con el incremento de la edad, van descendiendo tanto el nivel social actual
como el correspondiente a la infancia (5.7 y 5.6 para los de 18 a 29 años y 5.2 y
4.0 para los de 65 o más años), y además va aumentando la diferencia entre los
niveles actual y pasado.

 En cuanto a los estudios, los niveles sociales actual y pasado se van
incrementando de forma paralela al nivel de enseñanza. Cabe destacar cómo la
diferencia entre el nivel en el que creen encontrarse los de menor y mayor nivel de
estudios era mucho mayor en el pasado (variaba entre 3.7 y 5.5) que en el
presente (entre 5.0 y 6.0).

< Primario Primario Secundario Superior

5 5,3 5,6 6
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - Prioridades y valores sociales

- Razones de la pobreza

- Lucha contra la pobreza

- Diferencias de ingresos

- Problemas del País Vasco
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Razones de la pobreza

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

Según su opinión, ¿cuál es la principal razón de que haya pobres en nuestra sociedad?*
CAPV GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 2000

SV SEP. 00 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

LA SOCIEDAD ES INJUSTA.................................................... 49 53 54 46 39 60 46 32 41 48 40 49 50 61 53 49

ES INEVITABLE: SIEMPRE HABRÁ RICOS Y POBRES................. 27 27 22 28 34 22 29 34 31 27 33 27 28 20 24 27

HAN TENIDO MALA SUERTE EN LA VIDA ................................. 10 8 11 10 14 8 12 15 11 10 13 11 9 8 9 10

NO SE ESFUERZAN BASTANTE POR SALIR DE LA POBREZA ...... 6 6 5 8 6 4 5 12 9 7 7 7 3 6 5 6

POR OTRAS RAZONES ........................................................ 5 4 6 5 4 5 4 5 5 6 4 2 7 3 4 5

NS/NC.............................................................................. 3 3 2 2 3 2 3 2 3 2 3 2 2 1 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* FOESSA (1994): 2306

 LA PRINCIPAL RAZÓN DE QUE HAYA POBRES EN NUESTRA SOCIEDAD
ES PARA EL 49% DE LA POBLACIÓN VASCA QUE LA SOCIEDAD ES
INJUSTA, Y EL 27% CONSIDERA QUE ES INEVITABLE, SIEMPRE HABRÁ
RICOS Y POBRES. ADEMÁS EL 10% MENCIONA QUE HAN TENIDO MALA
SUERTE EN LA VIDA Y EL 6% QUE NO SE ESFUERZAN BASTANTE POR
SALIR DE LA POBREZA.

 A medida que baja la edad, desciende el porcentaje de quienes afirman la
inevitabilidad de la pobreza y aumenta el de quienes hablan de la injusticia de la
sociedad.

 Entre quienes se consideran de izquierdas se cita especialmente la injusticia
social (60%), sólo mencionada por el 32% de los de derechas. Estos últimos, en
cambio, destacan por citar en mayor medida que el resto razones de índole más
individual (la mala suerte, el bajo esfuerzo por salir de la pobreza), así como la
idea de que siempre habrá ricos y pobres.

 En cuanto al voto, son los electores de IU y PP quienes más se diferencian
de la media, los primeros por citar especialmente la injusticia de la sociedad
(61%) y los segundos por mencionar en mayor medida que el resto la
inevitabilidad de la pobreza (33%).

49%

27%
10%

6%
5%

3%

La sociedad es injusta

Es inevitable: siempre habrá 
ricos y pobres
Han tenido mala suerte en la vida

No se esfuerzan bastante 
por salir de la pobreza

Por otras razones

Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Lucha contra la pobreza

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

¿Cuál cree que sería la mejor forma de luchar contra la pobreza?*
CAPV GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

SV SEP. 00 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

ES NECESARIA UNA AMPLIA TRANSFORMACIÓN SOCIAL ............................................... 52 57 56 51 43 60 50 44 46

LA COLABORACIÓN DE INSTITUCIONES DE AYUDA SOCIAL ............................................ 31 33 31 31 30 28 35 34 33

QUE CADA CUAL SE ESFUERCE EN PROMOCIONARSE A SÍ MISMO.................................. 8 6 6 10 12 5 7 13 12

LOS POBRES DEBEN UNIRSE Y LUCHAR ORGANIZADOS................................................ 3 2 3 3 6 3 3 5 3

NS/NC................................................................................................................... 4 2 4 5 8 3 5 3 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* FOESSA (1994): 2306

 EL 52% DE LAS Y LOS CIUDADANOS VASCOS CREEN QUE
ES NECESARIA UNA AMPLIA TRANSFORMACIÓN SOCIAL COMO
FORMA DE LUCHAR CONTRA LA POBREZA. Y EL 31% CREE QUE
SE PUEDE SUPERAR LA POBREZA CON LA COLABORACIÓN DE
INSTITUCIONES DE AYUDA SOCIAL. ADEMÁS EL 8% OPINA QUE
CADA CUAL SE ESFUERCE EN PROMOCIONARSE A SÍ MISMO, Y
EL 3% QUE LOS POBRES DEBEN UNIRSE Y LUCHAR
ORGANIZADOS.

 A medida que baja la edad, aumenta el porcentaje de los que
hablan de transformación social (varía del 43% al 57).

  La transformación social es también apoyada especialmente por
quienes se consideran de izquierda (60%), y los de derecha defienden
en mayor medida que cada cual se esfuerce en promocionarse a sí
mismo (13%).

52%

31%
8%

3%

4%

Es necesaria una amplia transformación social
La colaboración de instituciones de ayuda social
Que cada cual se esfuerce en promocionarse a sí mismo
Los pobres deben unirse y luchar organizados
Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Diferencias de ingresos

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

¿Hasta que punto está de acuerdo con las siguientes opiniones?*

CAPV CLASE SOCIAL SENTIDA

SV SEP.
00

BAJA MEDIA ALTA

LA GENTE CON MÁS INGRESOS DEBE PAGAR MAYOR PROPORCIÓN DE SUS
INGRESOS EN IMPUESTOS
MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................... 87 88 87 86

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ........................................................................................ 6 5 6 3

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................... 5 5 5 10

NS/NC ................................................................................................................................. 2 2 2 1
ES RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO REDUCIR LAS DIFERENCIAS ENTRE
LA GENTE CON ALTOS INGRESOS Y LA GENTE CON BAJOS INGRESOS
MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................... 75 78 76 67

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ........................................................................................ 12 11 12 17

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................... 8 7 8 14

NS/NC ................................................................................................................................. 4 4 4 2
LAS DIFERENCIAS DE INGRESOS EN EL PAÍS VASCO SON DEMASIADO
GRANDES
MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................................................................................... 61 64 62 52

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ........................................................................................ 18 16 18 20

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................................... 14 14 14 20

NS/NC ................................................................................................................................. 6 6 6 7

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................. 100 100 100 100

* ISSP (1998): 7

 EL 87% DE LA POBLACIÓN VASCA SE MUESTRA DE ACUERDO CON LA IDEA DE QUE LA GENTE CON MÁS INGRESOS DEBE PAGAR MAYOR PROPORCIÓN DE SUS INGRESOS EN
IMPUESTOS. EL 75% CREE QUE ES RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO REDUCIR LAS DIFERENCIAS ENTRE LA GENTE CON ALTOS Y BAJOS INGRESOS. Y AUNQUE MAYORITARIO, EL
ACUERDO NO ES TAN GENERALIZADO CON LA IDEA DE QUE LAS DIFERENCIAS DE INGRESOS EN EL PAÍS VASCO SON DEMASIADO GRANDES (61%).

 Quienes se consideran de clase social alta defienden en menor medida que el resto la responsabilidad del Gobierno en reducir las diferencias (67%), y también afirman en menor proporción que
las diferencias de ingresos sean demasiado grandes (52%).

87

75

61

La gente con más ingresos debe 
pagar mayor proporción de sus 

ingresos en impuestos

Es responsabilidad del Gobierno reducir 
las diferencias entre la gente con altos 
ingresos y la gente con bajos ingresos

Las diferencias de ingresos 
en el País Vasco son demasiado 

grandes
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes en el País
Vasco?*

C.A.P.V.
SV SEP 00

C.A.P.V.
SV ENE 00

TERRORISMO ......................................................................... 65 52

PARO .................................................................................... 45 60

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ............................................................. 23 13

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ....................................................... 5 8

PROCESO DE PAZ ................................................................... 5 5

DROGA.................................................................................. 2 4

KALE BORROKA ...................................................................... 1 8

DELINCUENCIA ....................................................................... 0 3

OTROS.................................................................................. 15 17

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE  2 OPCIONES

 EL PROBLEMA MÁS IMPORTANTE EN EL PAÍS VASCO PARA LA POBLACIÓN RESIDENTE EN ESTA COMUNIDAD AUTÓNOMA ES EL TERRORISMO, MENCIONADO POR EL 65%. A
CONTINUACIÓN APARECE EL PARO (45%), Y EN TERCER LUGAR LA  DIVISIÓN IDEOLÓGICA (23%).

 CON PORCENTAJES MUY INFERIORES APARECEN LA CARESTÍA DE LA VIVIENDA (5%), EL PROCESO DE PAZ (5%), LA DROGA (2%) Y LA KALE BORROKA (1%).

 Respecto a los datos de enero de este año 2000, se ha incrementado de forma notable la importancia del terrorismo que se convierte en el primer problema desplazando de esta posición al paro.
La división ideológica también ha incrementado su porcentaje, y han descendido el paro y la kale borroka.

Septiembre 2000 Enero 2000

65
5245

60

23
13

Terrorismo Paro División ideológica
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes en el País Vasco?*

TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO
VASCO

VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

TERRORISMO ......................................... 65 73 69 57 60 74 73 65 53 73 65 82 76 59 74 50 55

PARO .................................................... 45 41 51 37 51 41 36 42 46 44 48 36 46 41 57 52 46

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ............................. 23 17 22 29 30 24 19 16 34 18 28 17 17 34 22 34 25

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ....................... 5 14 2 4 4 6 5 5 3 6 4 6 5 4 5 5 4

PROCESO DE PAZ ................................... 5 4 4 6 5 4 4 5 7 3 7 1 4 8 1 3 5

DROGA.................................................. 2 0 2 2 2 2 0 2 2 2 1 1 1 1 3 1 2

KALE BORROKA ...................................... 1 2 0 0 0 0 2 0 1 0 1 1 0 0 2 0 0

DELINCUENCIA ....................................... 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1

OTROS .................................................. 15 12 15 16 15 13 14 15 20 13 13 15 9 21 14 11 18

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE  2 OPCIONES

 En todos los colectivos analizados, el orden de los tres problemas
principales es el mismo: terrorismo, paro y división ideológica.

 Comparando las respuestas obtenidas en los tres Territorios Históricos, en
Araba se menciona en mayor medida el terrorismo (73%) y la carestía de la
vivienda (14%), en Bizkaia el paro (51%) y en Gipuzkoa la división ideológica
(29%).

 Quienes dicen ser de izquierda, mencionan menos que los de centro y
derecha el terrorismo (60%), y más el paro (51%) y la división ideológica (30%).

 Los nacionalistas vascos citan el terrorismo (53%) menos que los no
nacionalistas, y más la división ideológica (34%).

 En cuanto al voto en generales 2000, los del PP citan en mayor medida el
terrorismo (82%), los de IU destacan por la elevada mención del paro (57%), y
los de EA citan en mayor medida que el resto la división ideológica (34%).

Araba Bizkaia Gipuzkoa

73 69
57

41
51

37
17 22 29

Terrorismo Paro División ideológica
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)(Comparación geográfica)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este
momento los dos problemas más importantes en el País
Vasco?*

C.A.P.V.
SV SEP 00

ESTADO
CIS 00**

TERRORISMO ......................................................................... 65 70

PARO .................................................................................... 45 64

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ............................................................. 23 -

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ....................................................... 5 -

PROCESO DE PAZ ................................................................... 5 -

DROGA.................................................................................. 2 16

KALE BORROKA ...................................................................... 1 -

DELINCUENCIA ....................................................................... 0 11

PROBLEMAS ECONÓMICOS ...................................................... - 15

SUBIDA DE CARBURANTES ....................................................... - 14

OTROS.................................................................................. 15 -

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE  2 OPCIONES

** CIS (2000). LA PREGUNTA ERA: “¿CUÁLES SON LOS TRES PROBLEMAS PRINCIPALES QUE
EXISTEN ACTUALMENTE EN ESPAÑA?”, POR LO QUE LOS PORCENTAJES PUEDEN SER ALGO
SUPERIORES A LOS RELATIVOS AL PAÍS VASCO.

 En el Estado español, al igual que en el País Vasco, es
considerado en la actualidad el principal problema el terrorismo (70%),
seguido del paro (64%).

 En España, son citados en mayor medida que en Euskadi,
problemas sociales como la droga (16%) y la delincuencia (11%). Y
además, se mencionan temas diferentes a los aquí considerados como
los problemas económicos (15%) y la subida de carburantes (14%).

CAPV

Estado
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - Actitudes políticas

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Sentimiento Vasco

- Eje vasco-español

- Territorio del País Vasco

- Independentismo

- Simpatías políticas

- Valoración de líderes políticos
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política?

C.A.P.V.
SV SEP  00

C.A.P.V.
SV ENE 99

C.A.P.V.
OCT  98 *

C.A.P.V.
SV FEB  98

C.A.P.V.
SV OCT  97

C.A.P.V.
SV MAY  97

C.A.P.V.
SV OCT  96

C.A.P.V.
SV ABR  96

C.A.P.V.
SV NOV  95

MUY INTERESADO .................................................................. 11 10 10 10 8 6 8 7 8

ALGO INTERESADO................................................................. 23 30 32 24 21 21 27 28 28

NO MUY INTERESADO ............................................................. 18 23 25 23 19 21 25 21 26

NADA INTERESADO................................................................. 47 36 33 42 50 50 40 43 38

NS/NC .................................................................................. 1 1 0 2 1 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA....................................... 34 40 42 34 29 27 35 35 36

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

* GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA (1998): 11

 EL 11% DE LOS Y LAS CIUDADANAS VASCAS DICE ESTAR MUY
INTERESADO EN LA POLÍTICA Y OTRO 23% AFIRMA SENTIRSE ALGO
INTERESADO, ES DECIR, EL GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ENGLOBA
AL 34% DE LA CIUDADANÍA VASCA.

 EN CUALQUIER CASO SON MÁS QUIENES NO MUESTRAN INTERÉS (65%),
SUMA DE LOS NO MUY INTERESADOS (18%) Y LOS NADA INTERESADOS (47%).

 El interés por la política ha descendido respecto a lo observado en las últimas
mediciones, volviendo a los niveles recogidos a comienzos del año 98.

Nov 95
Abr 96

Oct 96
May 97

Oct 97
Feb 98

Oct 98
Ene 99

Sep 00

36 35 35
27 29

34
42 40

34
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está ud. interesado/a en la política?

NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO
VASCO

VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

MUY INTERESADO ................................... 11 3 6 11 23 17 8 8 4 16 6 13 7 8 16 12 12 9

ALGO INTERESADO .................................. 23 11 18 28 35 32 27 22 10 32 17 31 22 20 26 25 26 18

NO MUY INTERESADO............................... 18 13 19 20 18 20 19 23 15 20 17 21 18 22 23 27 15 14

NADA INTERESADO .................................. 47 72 56 41 25 31 45 47 70 32 58 34 53 48 34 37 47 59

NS/NC ................................................... 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ........ 34 14 24 39 58 49 35 30 14 48 23 44 29 28 42 37 38 27

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 A medida que se eleva el nivel de estudios, aumenta de
forma considerable el grado de interés por la política, que varía
desde un 14% de quienes no tienen estudios primarios hasta el
58% de quienes tienen un título superior.

 El interés es bastante mayor entre quienes se consideran de
izquierda (49%), que el mostrado por quienes son de centro (35%)
o de derecha (30%).

 Quienes afirman ser nacionalistas se muestran muy o algo
interesados en un 48%, frente a la mitad (23%) de los que no lo
son.

 En cuanto al voto, están interesados en la política en mayor
medida los votantes del PNV (44%), EA (42%) e IU (37%) y tienen
menor interés quienes dieron su voto en las generales de 2000 a
PP (29%) y PSE-EE (28%).

Izquierda Centro Derecha Nacionalismo 
sí

Nacionalismo 
no-ns/nc

49
35 30

48

23
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?
C.A.P.V.

SV SEP 00
C.A.P.V.

SV ENE 99
C.A.P.V.
OCT  98 *

C.A.P.V.
SV FEB  98

C.A.P.V.
SV OCT  97

C.A.P.V.
SV MAY  97

C.A.P.V.
SV OCT  96

C.A.P.V.
SV ABR  96

C.A.P.V.
SV NOV  95

MUY PRÓXIMO ....................................................................... 5 5 5 4 4 4 4 4 4

BASTANTE PRÓXIMO............................................................... 10 10 13 8 7 8 10 10 9

ALGO PRÓXIMO...................................................................... 18 19 22 16 13 13 18 17 18

POCO PRÓXIMO ..................................................................... 15 16 19 15 16 15 13 12 15

NADA PRÓXIMO...................................................................... 52 48 40 55 58 59 53 55 53

NS/NC .................................................................................. 1 2 1 2 2 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD .......................................................... 15 15 18 12 11 12 14 14 13

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

* GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA  (1998): 15

 EL 15% DE LOS Y LAS CIUDADANAS VASCAS DICE
SENTIRSE MUY O BASTANTE PRÓXIMO A ALGÚN
PARTIDO POLÍTICO, EL 18% ALGO PRÓXIMO Y EL 67%
POCO O NADA PRÓXIMO.

 No ha variado respecto a las últimas mediciones el nivel
de proximidad hacia los partidos políticos, siendo quizás lo más
destacable el porcentaje de quienes dicen sentirse nada
próximo que alcanza de nuevo a la mitad de los encuestados.

Nov 95
Abr 96

Oct 96
May 97

Oct 97
Feb 98

Oct 98
Ene 99

Nov 00

13 14 14 12 11 12
18 15 15



SOCIÓMETRO VASCO (SV003) 27

(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?
INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO

VASCO
VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

MUY PRÓXIMO........................................ 5 1 2 3 33 7 4 6 2 9 2 9 3 4 7 3 3 3

BASTANTE PRÓXIMO................................ 10 1 5 22 28 15 7 10 3 17 4 15 6 7 6 9 15 7

ALGO PRÓXIMO ...................................... 18 6 24 37 15 23 19 25 7 27 11 26 18 20 30 23 11 9

POCO PRÓXIMO ...................................... 15 8 34 14 10 16 19 15 10 15 14 16 12 19 19 19 13 12

NADA PRÓXIMO ...................................... 52 83 34 23 14 39 50 43 75 32 67 33 61 48 39 46 57 69

NS/NC................................................... 1 1 1 0 1 0 1 1 2 0 1 1 1 2 0 0 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................... 15 2 7 25 61 22 11 16 5 26 6 24 9 11 13 12 18 10

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 El 61% de los muy interesados por la política dicen sentirse muy
o bastante próximo a algún partido político, frente al 2% de los nada
interesados.

 Entre quienes dicen ser de izquierda se siente muy o bastante
próximo a algún partido político el 22%, el 16% de quienes son de
derecha y el 11% de los de centro.

 El grado de proximidad a los partidos políticos es de un 26% para
los nacionalistas vascos y de un 6% para los no nacionalistas.

 Por último, el grado de proximidad es el siguiente para las
opciones políticas de las elecciones generales de 2000: PNV (24%),
EA (13%), IU (12%), PSE-EE (11%) y PP (9%).

PNV EA IU/EB PSE-EE PP

24
13 12 11 9
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.?
C.A.P.V.

SV SEP 00

C.A.P.V.
SV ENE 99

C.A.P.V.
SV FEB  98

C.A.P.V.
SV OCT  97

C.A.P.V.
SV MAY  97

C.A.P.V.
SV OCT  96

C.A.P.V.
SV ABR  96

C.A.P.V.
SV NOV  95

EXTREMA DERECHA................................................................ 0 0 0 0 0 0 0 0

DERECHA .............................................................................. 6 4 5 6 5 5 6 8

CENTRO DERECHA.................................................................. 4 4 3 4 5 4 5 4

CENTRO................................................................................ 15 15 14 16 14 15 13 15

CENTRO IZQUIERDA................................................................ 10 8 7 7 11 8 8 9

IZQUIERDA............................................................................. 32 35 35 36 33 38 36 34

EXTREMA IZQUIERDA .............................................................. 1 2 2 2 2 1 1 1

NS/NC .................................................................................. 31 31 34 29 30 28 31 29

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO..................................................... 33 37 36 35 36 38 34 32

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 ES DE DERECHA EL 10% DE LA POBLACIÓN VASCA (4% DE
CENTRO DERECHA, 6% DE DERECHA Y 0% DE EXTREMA DERECHA).
EL 15% DE LA CIUDADANÍA SE CONSIDERA DE CENTRO. Y EL 43% DICE
SER DE IZQUIERDA (10% DE CENTRO IZQUIERDA, 32% DE IZQUIERDA Y
1% DE EXTREMA IZQUIERDA). ADEMÁS EL 31% DE LA POBLACIÓN NO
SE AUTOUBICA EN EL EJE IZQUIERDA-DERECHA.

 La situación no ha variado de forma significativa en los últimos años..

Nov 95
Abr 96

Oct 96
May 97

Oct 97
Feb 98

Ene 99
Sep 00

32 34
38 36 35 36 37

33
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.?
TERRITORIO CONOCIMIENTO

DEEUSKERA
VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO ALGO SÍ PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

EXTREMA DERECHA ................................ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

DERECHA .............................................. 6 8 6 3 8 5 3 8 22 3 2 0 1 2

CENTRO DERECHA.................................. 4 5 5 4 5 5 4 8 13 0 3 1 1 1

CENTRO ................................................ 15 13 15 17 15 15 16 22 31 9 18 4 10 10

CENTRO IZQUIERDA ................................ 10 9 8 14 7 13 12 15 4 15 24 12 7 5

IZQUIERDA ............................................. 32 29 36 28 26 36 36 23 3 47 32 68 44 35

EXTREMA IZQUIERDA............................... 1 1 2 1 1 2 2 0 0 0 0 3 4 2

NS/NC................................................... 31 35 28 33 39 25 28 24 27 25 21 12 33 45

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO ..................... 33 26 35 36 21 41 43 22 -28 59 51 82 53 39

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 El balance de izquierdismo para los tres Territorios Históricos es
36 en Gipuzkoa, 35 en Bizkaia y 26 en Araba.

 La diferencia entre gente de izquierda y derecha es de 43 para los
euskaldunes, 41 para los que dicen saber algo de euskera y 21 para
quienes no hablan nada.

 En cuanto al voto en generales 2000 el balance es el siguiente: IU
(82), PSE-EE (59), EA (51), PNV (22) y PP (-28).

PNV PP PSE-EE EA IU/EB

22

-28

59 51
82
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Sentimiento vasco

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

¿Se siente Ud. vasco/a?
CAPV CONOCIMIENTO DE EUSKERA NACIONALISMO    VASCO VOTO EN GENERALES 2000

SV SEP. 00 NO ALGO SÍ SÍ NO-NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

SÍ .......................................................... 89 78 92 98 99 81 97 81 77 97 85 92 87

NO ........................................................ 9 18 5 1 0 15 2 15 19 2 12 6 10

NS/NC ................................................... 3 4 3 1 0 4 1 5 4 1 3 1 3

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 89% DE LA POBLACIÓN VASCA SE SIENTE VASCO
O VASCA, Y UN 9% NIEGA ESE SENTIMIENTO.

 El 98% de los euskaldunes afirma sentirse vasco, frente al
92% de los que saben algo de euskera y el 78% de los que no
hablan nada.

 El 99% de los nacionalistas se siente vasco y afirma lo
mismo el 81% de los no nacionalistas.

 El porcentaje de vascos para los votantes de generales
2000 es de 97% para PNV y EA, 85% para IU, 81% para PP y
77% para PSE-EE.

PNV EA IU/EB PP PSE-EE

97 97
85 81 77
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define Ud.?

C.A.P.V.

SV SEP 00

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

ÚNICAMENTE VASCO............................................................... 28 30 32 31 32 34 31 30 29 31

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL ...................................................... 20 15 14 17 15 15 18 14 15 15

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL ................................................ 38 35 34 34 33 32 32 36 37 37

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO ...................................................... 5 4 4 4 3 5 5 5 5 6

ÚNICAMENTE ESPAÑOL ........................................................... 5 7 8 8 7 7 8 11 10 9

NS/NC .................................................................................. 5 8 8 6 9 7 7 4 4 3

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO” ....................................................... 48 45 46 48 47 49 49 44 44 46

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 EL 28% DE LA POBLACIÓN SE DEFINE ÚNICAMENTE VASCO
O VASCA Y EL 20% MÁS VASCO QUE ESPAÑOL , ES DECIR QUE
EL “SENTIMIENTO VASCO” ALCANZA AL 48% DE LOS
HABITANTES DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO.

 EL 38% DICE SER TANTO VASCO COMO ESPAÑOL, EL 5%
MÁS VASCO QUE ESPAÑOL Y EL 5% ÚNICAMENTE ESPAÑOL.

 El “sentimiento vasco” se mantiene en niveles similares a los
recogidos en años anteriores.

Nov 95
Abr 96

Oct 96
May 97

Oct 97
Feb 98

May 98
Oct 98

Ene 99
Sep 00

46 44 44
49 49 47 48 46 45 48
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco y español, ¿cómo se define Ud.?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO
VASCO

VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-
NS/NC

PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

ÚNICAMENTE VASCO................... 28 17 29 32 40 27 21 10 23 55 37 23 18 19 54 7 40 1 2 51 13 38 30

MÁS VASCO QUE ESPAÑOL .......... 20 17 21 22 19 24 18 14 25 24 23 18 19 18 27 15 28 7 10 29 25 14 20

TANTO VASCO COMO ESPAÑOL..... 38 44 37 35 30 37 44 49 42 19 29 48 43 43 16 54 27 61 61 17 46 39 34

MÁS ESPAÑOL QUE VASCO .......... 5 7 4 4 3 5 6 10 3 0 3 3 9 7 1 8 1 14 11 0 6 2 5

ÚNICAMENTE ESPAÑOL ............... 5 9 4 3 4 4 6 11 2 0 3 4 8 6 1 8 1 12 12 1 6 3 4

NS/NC ...................................... 5 5 6 3 4 4 6 6 5 2 4 4 3 7 1 7 3 5 4 2 4 5 7

(PORCENTAJES VERTICALES)....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

% “SENTIMIENTO VASCO”............ 48 34 50 54 59 51 39 24 48 79 60 41 37 37 81 22 68 8 12 80 38 52 50

“SENTIMIENTO VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO + MÁS VASCO QUE ESPAÑOL

 El “sentimiento vasco” es del 54% en Gipuzkoa, 50% en Bizkaia y 34% en Araba.

 El 59% de los habitantes de municipios de menos de 10.000 habitantes dice
sentirse únicamente vasco o más vasco que español. Lo mismo ocurre con el 51% en
los municipios medianos, y el 39% de quienes residen en alguna de las tres capitales
de la Comunidad Autónoma Vasca.

 Las diferencias son claras si tenemos en cuenta el conocimiento de euskera: 79%
de “vascos” entre los que sí saben euskera, el 48% de los que saben algo y el 24% de
los que no hablan.

 Entre quienes son de izquierda el “sentimiento vasco” alcanza al 60%, al 41% de
los de centro y al 37% de los de derecha.

 El 81% de los nacionalistas vascos es únicamente vasco o más vasco que
español, y el 22% de los no nacionalistas.

 Los porcentajes de “sentimiento vasco” para los votantes de generales 2000 son:
EA (80%), PNV (68%), IU (38%), PSE-EE (12%) y PP (8%). No Algo Sí

24

48

79
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Territorio del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué es para Ud. el País Vasco?

CAPV
SV SEP. 00

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS .......... 41

ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA................................................................ 39

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA................................................ 10

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS.......................... 2

OTRAS RESPUESTAS............................................................................ 2

NS/NC ............................................................................................... 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................ 100

 EL 41% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA
VASCA PIENSA QUE EL PAÍS VASCO ESTÁ FORMADO POR ARABA,
BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS. EL 39%
CREE QUE SÓLO FORMAN EL PAÍS VASCO ARABA, BIZKAIA Y
GIPUZKOA.

 ADEMÁS UN 10% OPTA POR ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y
NAVARRA, Y EL 2% POR ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y EL PAÍS
VASCO-FRANCÉS.

41%

39%
10%

2%
2%
6%

Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País vasco-francés
Araba, Bizkaia y Gipuzkoa
Araba, Bizkaia, Gipuzkoa y Navarra
Araba, Bizkaia, Gipuzkoa y el País vasco-francés
Otras respuestas
Ns/Nc
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Territorio del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué es para Ud. el País Vasco?
TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE

EUSKERA
EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO

VASCO
VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-
NS/NC

PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA,
NAVARRA Y EL PAÍS VASCO
FRANCÉS...................................

41 28 43 47 50 43 34 21 40 67 53 35 30 31 66 22 55 11 13 63 31 50 44

ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA ...... 39 52 38 33 29 38 46 54 40 19 30 48 49 43 19 54 26 72 67 23 47 30 33

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y
NAVARRA................................... 10 10 9 12 10 10 10 10 11 8 10 8 13 10 9 11 11 9 8 9 11 9 10

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y
EL PAÍS VASCO FRANCÉS............. 2 1 2 1 1 2 2 1 2 2 2 1 1 2 1 2 1 1 1 1 2 3 2

OTRAS RESPUESTAS................... 2 3 2 1 2 1 3 2 2 1 1 2 1 3 1 2 1 3 2 0 3 1 3

NS/NC ...................................... 6 6 7 6 8 6 6 11 4 3 4 5 5 11 4 8 4 4 10 3 6 7 8

(PORCENTAJES VERTICALES)....... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Al hablar de los territorios integrantes del País Vasco, en Araba es mayoritaria (52%) la opción que menciona Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, mientras se opta por mencionar de forma
mayoritaria además de esos tres territorios a Navarra y el País vasco-francés en Bizkaia (43%) y Gipuzkoa (47%).

 Es mayoritaria la opción de los cinco territorios entre los habitantes de los municipios de menos de 10.000 habitantes (50%) y los medianos (43%), mientras en las capitales se
menciona en mayor medida a Araba, Bizkaia y Gipuzkoa exclusivamente (46%).

 Quienes hablan euskera optan por integrar a los cinco territorios en el País Vasco (67%), mientras que quienes no saben nada citan en mayor medida sólo a los tres de la Comunidad
Autónoma (54%).

 Los individuos de izquierda citan en mayor medida los cinco territorios (53%), mientras que es mayoritaria la opción de los tres para quienes dicen ser de centro (48%) o de derecha
(49%).

 El 66% de los nacionalistas creen que los cinco territorios forman parte del País Vasco, y por el contrario el 54% de los no nacionalistas opina que sólo pertenecen Araba, Bizkaia y
Gipuzkoa.

 La opción de los cinco territorios es mayoritaria entre los votantes de EA (63%) y PNV (55%), y la de tres es mayoritaria para los de PP (72%), PSE-EE (67%) e IU (47%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?*

C.A.P.V.

SV SEP 00

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SEP 89

C.A.P.V.

DIC 88

ESTÁ DE ACUERDO .................................................................... 24 25 27 25 22 24 25

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS ............ 35 34 36 37 35 37 37

ESTÁ EN DESACUERDO .............................................................. 29 25 22 25 25 32 29

NS/NC ..................................................................................... 12 15 15 13 18 7 9

(PORCENTAJES VERTICALES)...................................................... 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO ................................................. -5 0 5 0 -3 -8 -4

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

*  EN EL 88 Y 89 LA FORMULACIÓN DE LA PREGUNTA ERA: CIERTAS  CORRIENTES POLÍTICAS BUSCAN LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO. ¿UD. PERSONALMENTE...? Y LAS OPCIONES DE RESPUESTA ERAN:
ESTÁ DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, ESTARÍA O NO DE ACUERDO SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS , ESTÁ TOTALMENTE EN DESACUERDO

 EL 29% DE LA POBLACIÓN VASCA ESTÁ EN DESACUERDO CON
LA INDEPENDENCIA TOTAL DEL PAÍS VASCO, Y EL 24% ESTÁ DE
ACUERDO CON LA MISMA.

 ADEMÁS, UN 35% DICE QUE ESTARÍA O NO DE ACUERDO,
SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS, Y UN 12% NO SABE O NO
CONTESTA.

 El balance de independentismo recoge una puntuación negativa,
volviendo a los niveles de principios del año 98.

Dic 88
Sep 89

Feb 98
May 98

Oct 98
Ene 99

Sep 00

-4

-8

-3

0

5

0

-5
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...?*

CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

INTERÉS POR LA POLÍTICA NACIONALISMO
VASCO

VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL NO ALGO SÍ NADA NO MUY ALGO MUY SÍ NO-
NS/NC

PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

ESTÁ DE ACUERDO............................................................. 24 10 22 42 15 25 31 46 46 6 30 0 2 41 18 36 28

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS..... 35 30 39 36 34 37 39 26 40 31 46 18 25 38 45 26 35

ESTÁ EN DESACUERDO....................................................... 29 43 30 12 35 29 22 23 7 47 13 73 61 13 32 27 21

NS/NC.......................................................................... 12 16 9 10 17 9 8 5 7 16 11 9 11 8 6 11 16

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 10 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO.......................................... -5 -33 -8 30 -20 -4 9 23 39 -41 17 -73 -59 28 -14 9 7

BALANCE DE INDEPENDENTISMO : ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

 Entre quienes no saben euskera es mayoritario el desacuerdo
con la independencia (43%), entre quienes hablan algo domina la
opción del acuerdo o no en función de las circunstancias (39%), y
entre los euskaldunes se opta en mayor medida por el acuerdo con la
independencia (42%).

 A medida que aumenta el interés por la política, se incrementa
también el acuerdo con la independencia total del País Vasco,
pasando de un minoritario 15% entre los nada interesados en la
política hasta el mayoritario 46% de los muy interesados.

 El 46% de los nacionalistas vascos está de acuerdo con la
independencia total del País Vasco, mientras que el 47% de los no
nacionalistas está en desacuerdo con la misma.

 Es mayoritario el desacuerdo con la independencia entre los
votantes del PP (73%) y el PSE-EE (61%) en elecciones generales
2000. Es mayoritaria la opción del acuerdo o no en función de las
circunstancias para quienes votaron a PNV (46%) e IU (45%). Y
supera el acuerdo a las otras opciones entre los votantes de EA
(41%).

No Algo Sí

10
22

42
30

39 3643
30

12

Está de acuerdo

Estaría o no de acuerdo, según las circunstancias

Está en desacuerdo
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa
ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía?

C.A.P.V.

SV SEP 00

C.A.P.V.

SV ENE 00

C.A.P.V.

SV OCT 98

C.A.P.V.

SV MAY 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

PNV...................................................... 4.3 4.4 4.9 4.7 4.7 4.8 4.9 5.0 4.6
EA ........................................................ 3.7 3.7 4.1 3.8 3.7 3.7 3.5 3.4 3.0
IU/EB.................................................... 2.9 3.1 3.4 3.5 3.2 3.2 3.2 3.1 2.8
PSE-EE................................................ 2.8 3.1 3.4 3.6 3.3 3.3 3.5 3.6 2.7
EH ........................................................ 2.1 2.7 3.2 2.1 1.8 2.0 1.8 1.7 1.8
PP ........................................................ 2.1 2.5 2.8 2.4 2.7 2.6 2.5 2.3 1.8
UA ........................................................ 1.5 1.6 1.7 1.9 2.0 1.9 1.8 1.6 2.5
MEDIAS (0-10)

 NINGÚN PARTIDO POLÍTICO CONSIGUE EL APROBADO DE CINCO PUNTOS EN EL
GRADO DE SIMPATÍA SENTIDO POR LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA
DEL PAÍS VASCO.

 LAS PUNTUACIONES MÁS ELEVADAS LAS CONSIGUEN PNV (4.3) Y EA (3.7). LES
SIGUEN IU (2.9) Y PSE-EE (2.8). EH Y PP SOLAMENTE LOGRAN UN 2.1 Y EN EL ÚLTIMO
LUGAR APARECE UA CON UN 1.5.

 El PNV se encuentra en su peor momento desde que se inició la serie a finales del año
1995, habiendo bajado su puntuación del 4.9 obtenido después de las elecciones
autonómicas del 98 hasta el 4.3 actual. EA baja del 4.1 de octubre del 98 al 3.7 actual,
manteniéndose en los niveles del año 97.

 PSE-EE E IU continúan con su trayectoria descendente volviendo casi a los bajos
niveles obtenidos en el año 95.

 EH es la opción política que más puntuación ha perdido respecto a lo logrado después
de las elecciones autonómicas del 98 (3.2 entonces frente al 2.1 actual), igualando la
valoración que recibía antes de la tregua de ETA.

 El PP también sigue bajando recibiendo una de sus peores puntuaciones en toda la
serie. Y por último UA obtiene actualmente la puntuación más baja desde el año 95.

Nov 95
Abr 96

Oct 96
May 97

Oct 97
May 98

Oct 98
Ene 00

Sep 00

PNV
EA
IU/EB

PSE-EE
EH
PP

UA
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa
ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía?

TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

PNV.......................................................... 4.3 3.7 4.7 4.1 5.0 4.2 4.0 7.1 2.6 2.6 5.1 3.7 3.2 3.0

EA ............................................................ 3.7 3.3 3.7 3.8 4.1 3.5 3.5 4.8 2.7 2.4 6.9 3.5 3.1 2.8

IU/EB........................................................ 2.9 2.9 3.2 2.6 2.7 2.9 3.0 3.2 2.4 2.8 3.4 5.7 2.6 2.3

PSE-EE .................................................... 2.8 3.2 2.9 2.6 2.6 2.8 3.0 2.7 3.5 5.6 2.4 3.8 2.1 1.8

EH ............................................................ 2.1 1.7 2.1 2.3 2.7 2.1 1.8 2.2 0.5 0.8 2.7 2.2 3.0 2.8

PP ............................................................ 2.1 2.6 2.0 1.9 1.8 1.8 2.4 1.5 5.9 2.8 1.2 2.1 1.4 1.3

UA ............................................................ 1.5 1.8 1.6 1.3 1.5 1.4 1.7 1.6 2.7 1.8 1.3 2.1 1.3 1.0

MEDIAS (0-10)

 El PNV es el partido mejor valorado en los tres Territorios Históricos. PP,
PSE-EE y UA logran sus mejores puntuaciones en Araba, el PNV e IU en
Bizkaia, y EA y EH es en Gipuzkoa donde mejor son valorados.

 Los partidos no nacionalistas PP, PSE-EE, IU y UA tienen puntuaciones
más altas en las capitales de la Comunidad Autónoma del País Vasco,
mientras que los nacionalistas PNV, EA  y EH son mejor valorados en los
pequeños municipios.

 El PNV (7.1) y EA (6.9) son los mejor valorados por sus propios votantes.
También PP (5.9), IU (5.7) y PSE-EE (5.6) son aprobados por quienes les
eligieron en las elecciones generales del año 2000.

PNV

EA

PP

IU/EB

PSE-EE

7,1

6,9

5,9

5,7

5,6
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a... ?
C.A.P.V.

SV SEP. 00
C.A.P.V.

SV MAR. 00

C.A.P.V.

SV ENE. 2000

C.A.P.V.

SV SEP. 99

C.A.P.V.

SV ENE 99

C.A.P.V.

SV OCT 98 *

C.A.P.V.

SV MAY 98 *

C.A.P.V.

SV FEB 98

C.A.P.V.

SV OCT 97

C.A.P.V.

SV MAY 97

C.A.P.V.

SV OCT 96

C.A.P.V.

SV ABR 96

C.A.P.V.

SV NOV 95

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE.................. 5,0 5,1 5,4 5.4 5.7 5.1 4.5 - - - - - -
BEGOÑA ERRAZTI................................................... 3,8 3,8 4,4 - - - - - - - - - -
XABIER ARZALLUZ .................................................. 3,5 3,7 3,9 3.8 3.9 3.8 3.5 4.0 3.9 3.8 4.5 4.6 -
JAVIER MADRAZO ................................................... 3,2 3,1 3,5 3.4 3.8 3.3 3.3 3.8 3.0 3.1 3.5 3.6 3.2
JULIO ANGUITA....................................................... 3,2 3,1 3,7 3.2 3.7 3.4 3.5 3.8 3.1 3.3 3.7 3.8 3.6
NICOLÁS REDONDO TERREROS ............................... 2,9 3,0 3,4 3.1 3.4 3.3 3.4 3.9 3.2 - - - -
JOSE LUIS RODRIGUEZ ZAPATERO ........................... 2,9 - - - - - - - - - - - -
ARNALDO OTEGI .................................................... 2,4 3,1 3,5 3.8 3.8 3.7 - - - - - - -
JOSÉ MARÍA AZNAR................................................ 2,1 2,6 2,6 2.5 2.9 2.9 2.6 3.2 2.9 2.9 3.2 3.0 2.2
CARLOS ITURGAITZ................................................. 1,8 2,2 2,3 2.4 2.8 2.8 2.6 3.3 2.7 2.4 - - -
PABLO MOSQUERA................................................. 1,6 1,7 1,7 1.7 2.0 1.7 1.8 2.3 2.1 2.0 2.7 2.6 2.2
MEDIAS (0-10)
* EN MAYO Y OCTUBRE DE 1998 IBARRETXE AÚN NO ERA LEHENDAKARI

 EL LEHENDAKARI IBARRETXE (5.0) ES EL LÍDER MEJOR VALORADO Y EL
ÚNICO QUE LOGRA EL APROBADO DE LA CIUDADANÍA VASCA.

 MAS DE TRES PUNTOS LOGRAN: ERRAZTI (3.8), ARZALLUZ (3.5),
MADRAZO (3.2) Y ANGUITA (3.2). MÁS DE DOS: REDONDO TERREROS (2.9),
RODRIGUEZ ZAPATERO (2.9), OTEGI (2.4) Y AZNAR (2.1). LOS ÚLTIMOS
LUGARES SON OCUPADOS POR ITURGAITZ (1.8) Y MOSQUERA (1.6).

 Excepto los de IU, todos los líderes políticos obtienen ahora su peor valoración de
toda la serie. Lo mismo ocurre con Ibarretxe, si consideramos sus puntuaciones
desde el momento en que fue nombrado Lehendakari. Otegi es el que más pierde
respecto a la medición de marzo 2000, pasando de ser el cuarto líder mejor valorado
al octavo puesto de clasificación.

Juan José 
Ibarretxe

Begoña 
Errazti

Xabier 
Arzalluz
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José Luis 
Rodriguez 
Zapatero

Arnaldo 
Otegi

Jose María 
Aznar

Carlos 
Iturgaitz

Pablo 
Mosquera

5
3,8 3,5 3,2 3,2 2,9 2,9 2,4 2,1 1,8 1,6
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar ciertos líderes políticos, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?
TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE .......... 5,0 4,4 5,4 5,0 5,7 5,0 4,7 7,3 3,6 3,8 6,5 4,5 4,2 3,9
BEGOÑA ERRAZTI........................................... 3,8 3,4 4,1 3,7 4,2 3,8 3,7 4,9 2,9 2,9 6,2 3,7 3,3 2,8
XABIER ARZALLUZ .......................................... 3,5 2,6 4,0 3,4 4,2 3,5 3,1 5,8 1,1 1,8 4,3 2,4 3,4 2,9
JAVIER MADRAZO ........................................... 3,2 3,1 3,5 2,9 3,2 3,1 3,2 3,8 2,7 2,7 3,9 4,9 2,9 2,5
JULIO ANGUITA............................................... 3,2 3,3 3,5 2,9 3,2 3,2 3,3 3,5 3,6 3,4 3,6 4,9 2,8 2,6
NICOLÁS REDONDO TERREROS ....................... 2,9 3,1 3,0 2,7 2,7 2,9 3,1 2,8 3,7 5,0 2,4 3,8 2,1 2,1
JOSE LUIS RODRIGUEZ ZAPATERO ................... 2,9 3,3 3,1 2,6 2,6 2,9 3,2 2,7 4,6 5,0 2,5 4,0 2,0 1,9
ARNALDO OTEGI ............................................ 2,4 1,8 2,5 2,5 3,0 2,4 2,0 2,6 0,6 0,8 2,9 2,0 3,5 3,0
JOSÉ MARÍA AZNAR........................................ 2,1 2,6 2,0 1,9 1,8 1,9 2,4 1,4 5,9 2,8 1,2 2,0 1,5 1,4
CARLOS ITURGAITZ......................................... 1,8 2,3 1,8 1,6 1,7 1,7 2,1 1,2 4,5 2,9 1,1 2,2 1,2 1,3
PABLO MOSQUERA ......................................... 1,6 1,8 1,7 1,2 1,4 1,5 1,7 1,4 3,1 2,3 1,2 1,9 1,2 1,1
MEDIAS (0-10)

 Los líderes de PSE-EE, PP y UA obtienen sus mejores puntuaciones en Araba y
los de PNV, EA e IU en Bizkaia. Otegi recibe la misma calificación (2.5) en Bizkaia y
en Gipuzkoa.

 Los líderes de los partidos nacionalistas PNV, EA y EH tienen puntuaciones más
altas en los municipios pequeños, y los de los partidos no nacionalistas PSE-EE, PP y
UA en las capitales. En cuanto a los de IU, no se aprecian diferencias significativas en
función del tamaño del lugar de residencia.

 En cuanto a la valoración que los votantes en elecciones generales 2000 hacen
de los líderes de sus propios partidos, Ibarretxe (7.3) es el mejor valorado, seguido de
Errazti (6.2), apareciendo en tercer y cuarto lugar Aznar (5.9) y Arzalluz (5.8). En los
límites del aprobado se encuentran los dirigentes del PSE-EE Redondo Terreros y
Rodríguez Zapatero con 5.0, y los de IU Madrazo y Anguita con 4.9. En último lugar
aparece Iturgaitz, a quien sus propios votantes califican con un 4.5.
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D - Valoración de la situación

- Situación de violencia

- El proceso de paz

- Percepción de la situación

- Grado de satisfacción con la Administración
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Situación de violencia

(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)(Totales y Por colectivos)

¿Se ha sentido alguna vez amenazado personalmente por la violencia de ETA o de los jóvenes radicales?

CLASE SOCIAL SENTIDA INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA VOTO EN GENERALES 2000CAPV

SV SEP. 00 BAJA MEDIA ALTA NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

SÍ ...................................................... 6 4 6 10 4 7 7 10 5 6 10 6 6 13 7 4 4 5 4

NO..................................................... 93 94 93 88 95 93 92 88 94 93 89 93 93 86 91 95 96 95 95

NS/NC ............................................... 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 6% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS
VASCO AFIRMA QUE SE HA SENTIDO ALGUNA VEZ AMENAZADO
PERSONALMENTE POR LA VIOLENCIA DE ETA O DE LOS JÓVENES
RADICALES. EL 93% NO SE HA SENTIDO AMENAZADO.

 Se sienten en alguna medida más amenazados que el resto quienes se
sienten de clase social alta (10%).

 El sentimiento de amenaza se incrementa a medida que aumenta el interés
por la política, pasando de un 4% de los nada interesados al 10% de los muy
interesados.

 También es algo superior el sentimiento de amenaza por la violencia de ETA o
de jóvenes radicales entre quienes dicen ser de derecha (10%).

 En cuanto al voto en generales 2000, son los electores del PP (13%) quienes
en mayor medida sienten esa amenaza, y los de EA (4%) e IU (4%) los que
menos.

PP PSE-EE PNV EA IU/EB

13
7 6 4 4
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
El proceso de paz

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pensando en el momento en el que nos encontramos
con relación al proceso de paz, ¿qué dos sensaciones
de las siguientes reflejarían mejor su estado de ánimo?*

C.A.P.V.
SV SEP 00

C.A.P.V.
SV MAY 99

PREOCUPACIÓN...................................................................... 62 40

DESILUSIÓN ........................................................................... 36 9

SENSACIÓN DE DESAPROVECHAR EL TIEMPO ............................. 29 20

CONFUSIÓN ........................................................................... 26 26

MIEDO................................................................................... 12 6

ILUSIÓN ................................................................................. 10 47

OPTIMISMO............................................................................ 9 34

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE  2 OPCIONES

 PREOCUPACIÓN (62%) ES LA SENSACIÓN
PREDOMINANTE HOY EN DÍA EN EL PAÍS VASCO AL
HACER REFERENCIA AL PROCESO DE PAZ. LE SIGUEN
DESILUSIÓN (36%), SENSACIÓN DE DESAPROVECHAR EL
TIEMPO (29%) Y CONFUSIÓN (26%). QUEDAN
RELEGADOS EN LOS ÚLTIMOS LUGARES MIEDO (12%),
ILUSIÓN (10%) Y OPTIMISMO (9%).

 En mayo del 99 (durante la tregua de ETA), si bien la
preocupación también afectaba a una parte importante de la
población (40%), destacaba en primer lugar la ilusión (47%).
De las sensaciones listadas, las dos más positivas -ilusión y
optimismo-, estaban en el año 99 entre las tres primeras,
pasando actualmente a los dos últimos lugares de la lista.

Preocupación
Desilusión

Sensación de 
desaprovechar 

el tiempo

Confusión
Miedo

Ilusión
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(TRABAJO DE CAMPO: 19/9/2000 – 29/9/2000) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
El proceso de paz

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pensando en el momento en el que nos encontramos con relación al proceso de paz, ¿qué dos sensaciones de las
siguientes reflejarían mejor su estado de ánimo?

EJE IZQUIERDA-DERECHA NACIONALISMO
VASCO

VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

PREOCUPACIÓN ...................................... 62 60 67 62 62 60 63 64 67 68 68 64 55 56

DESILUSIÓN............................................ 36 36 40 38 34 32 40 31 44 39 37 45 37 37
SENSACIÓN DE DESAPROVECHAR EL

TIEMPO .................................................. 29 34 29 27 21 34 24 32 23 22 30 26 34 29

CONFUSIÓN............................................ 26 27 25 22 25 26 26 24 24 24 24 29 26 28

MIEDO ................................................... 12 11 12 18 14 9 15 12 22 16 11 9 8 10

ILUSIÓN.................................................. 10 9 7 12 12 12 8 12 5 6 5 9 13 11

OPTIMISMO............................................. 9 9 8 9 10 10 8 11 5 7 9 7 8 10

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE 2 OPCIONES

 La preocupación es el sentimiento más extendido en todos
los colectivos analizados.

 Quienes dicen ser de izquierda destacan la sensación de
desaprovechar el tiempo (34%) en mayor medida que los de
derecha, y es algo mayor el porcentaje de los de derecha que
citan el miedo (18%).

 Los nacionalistas vascos citan en comparación con los no
nacionalistas, más la sensación de desaprovechar el tiempo
(34%) y menos la desilusión (32%) y el miedo (9%).

 Considerando el voto emitido en elecciones generales
2000, la desilusión es citada especialmente por los votantes
del PP (44%) e IU (45%). La sensación de desaprovechar el
tiempo es mencionada en mayor medida por quienes votaron al
PNV (32%) y EA (30%). Y el miedo es más citado por los
votantes del PP (22%).
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida
le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y cómo diría Ud. que le iban hace un año?
¿Y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

C.A.P.V.            SV
SEP. 00

C.A.P.V.
SV MAR. 00

C.A.P.V.
SV ENE. 00

C.A.P.V.
SV SEP 99

C.A.P.V.
SV ENE 99

C.A.P.V.
SV OCT 98

C.A.P.V.
SV MAY 98

C.A.P.V.
SV FEB 98

C.A.P.V.
SV OCT 97

C.A.P.V.
SV MAY 97

C.A.P.V.
SV OCT 96

C.A.P.V.
SV ABR 96

C.A.P.V.
SV NOV 95

UD.
HACE UN AÑO......................................... 5.9 6.4 6.4 - 6.4 6.3 - 6.4 6.1 6.3 6.4 6.4 6.4
ACTUALMENTE ....................................... 6.0 6.4 6.5 - 6.7 6.5 - 6.6 6.3 6.5 6.6 6.6 6.5
DENTRO DE UN AÑO................................ 6.5 7.0 7.1 - 7.3 7.1 - 7.1 6.8 7.1 7.0 7.1 7.1

EL PAÍS VASCO
HACE UN AÑO......................................... 5.4 5.9 5.9 5.4 5.1 5.2 5.1 5.2 5.0 4.8 4.9 5.0 4.5
ACTUALMENTE ....................................... 4.7 5.5 5.6 6.2 5.9 6.1 5.2 5.2 5.2 4.8 4.9 5.1 4.5
DENTRO DE UN AÑO................................ 5.3 6.0 6.1 6.9 6.7 6.9 - 5.6 5.6 5.3 5.2 5.5 5.0

EL ESTADO
HACE UN AÑO......................................... 4.9 5.2 5.1 - 5.1 5.0 4.7 4.9 4.7 4.6 4.3 4.4 3.4
ACTUALMENTE ....................................... 4.7 5.2 5.1 - 5.3 5.3 4.8 5.0 4.9 4.8 4.4 4.4 3.2
DENTRO DE UN AÑO................................ 4.9 5.4 5.3 - 5.6 5.7 5.3 5.2 5.2 4.6 4.7 3.6

VALORACIÓN GLOBAL...................... 5.4 5.9 5.9 - 6.0 6.0 - 5.8 5.7 5.6 5.5 5.5 4.8
VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 LA VALORACIÓN GLOBAL DE LA SITUACIÓN ES DE UN 5.4.

 CON UN 5.9 ES VALORADA POR LA POBLACIÓN VASCA LA VIDA PERSONAL DE CADA UNO HACE UN AÑO, CON UN 6.0 LA ACTUAL Y CON UN 6.5 LA DE DENTRO DE UN
AÑO.

 LA MARCHA DE LAS COSAS EN EL PAÍS VASCO HACE UN AÑO ES CALIFICADA CON UN 5.4, UN 4.7 PARA  LA ACTUALIDAD Y UN  5.3 PARA EL FUTURO PRÓXIMO.

 EN CUANTO AL ESTADO ESPAÑOL, LA SITUACIÓN HACE UN AÑO RECIBE UN 4.9, UN 4.7 LA ACTUAL Y UN 4.9 LA FUTURA.

 La calificación de la marcha de la vida de cada uno es la peor de toda la serie temporal, nunca había obtenido unas puntuaciones tan bajas ni al hablar de hace un año, ni en la actualidad,
ni en el futuro.

 La actualidad del País Vasco es suspendida con un 4.7, puntuación que sólo supera a la de noviembre del 95, y que refleja un importante retroceso especialmente respecto al período de
tregua de ETA, pero también respecto a las valoraciones de comienzo del presente año. El futuro al que en los años 98, 99 y también 2000 se le daba por lo menos un 6, desciende hasta un
5.3.

 El Estado es suspendido en los tres momentos temporales, niveles no observados desde el año 98.
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Valoración de la situación
Percepción de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una
escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la
vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y cómo diría Ud. que le
iban hace un año? ¿Y cómo piensa Ud. que le irán dentro de un año? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a
nivel de todo el Estado?

TERRITORIO VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PP PSE-EE EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

UD.

HACE UN AÑO.................................. 5.9 6.0 5.9 6.0 6.2 6.0 5.6 6.1 5.8 6.0 5.9

ACTUALMENTE ................................ 6.0 6.0 6.0 6.0 6.1 6.0 5.7 6.2 5.9 6.2 5.9

DENTRO DE UN AÑO......................... 6.5 6.5 6.4 6.4 6.5 6.4 6.0 6.6 6.4 6.6 6.5

EL PAÍS VASCO

HACE UN AÑO.................................. 5.4 5.4 5.5 5.3 5.9 5.3 5.1 5.6 5.5 5.1 5.2

ACTUALMENTE ................................ 4.7 4.9 4.8 4.5 5.1 4.7 4.4 4.8 4.8 4.6 4.5

DENTRO DE UN AÑO......................... 5.3 5.3 5.4 5.1 5.8 5.3 4.8 5.3 5.4 5.3 5.0

EL ESTADO

HACE UN AÑO.................................. 4.9 5.1 4.9 4.7 4.9 5.7 5.0 4.7 5.2 4.5 4.6

ACTUALMENTE ................................ 4.7 5.1 4.7 4.5 4.7 5.6 4.8 4.4 5.1 4.4 4.5

DENTRO DE UN AÑO......................... 4.9 5.2 4.8 4.7 4.8 5.8 4.9 4.6 5.0 4.4 4.7

VALORACIÓN GLOBAL............... 5.4 5.5 5.4 5.2 5.6 5.6 5.1 5.3 5.4 5.2 5.2

VALORACIÓN GLOBAL: MEDIA DE LAS NUEVE VALORACIONES

 Los residentes en el Territorio Histórico de Gipuzkoa son quienes otorgan más bajas puntuaciones a las situaciones del País Vasco y el Estado en los tres estadios temporales.

 Según el voto emitido en elecciones generales 2000, son los electores del PSE-EE quienes peor valoran su situación personal y la del País Vasco, y los de EA los que más critican
la situación del Estado. Los votantes del PNV son los más optimistas al calificar la marcha de las cosas en el País Vasco, y los del PP al hablar de cómo van las cosas en el Estado
español.

PNV PP PSE-EE EA IU/EB

5,1 4,7 4,4 4,8 4,8
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

C.A.P.V. SV
SEP.00

C.A.P.V. SV
MAR.00

C.A.P.V. SV
ENE 00

C.A.P.V. SV
SEP 99

C.A.P.V. SV
ENE 99

C.A.P.V. SV
OCT 98

C.A.P.V. SV
FEB 98

C.A.P.V. SV
OCT 97

C.A.P.V. SV
MAY 97

C.A.P.V. SV
OCT 96

C.A.P.V. SV
ABR 96

C.A.P.V. SV
NOV 95

EL AYUNTAMIENTO DE  SU
LOCALIDAD
SATISFECHO .......................................... 71 69 69 67 66 66 64 64 64 69 68 69

INSATISFECHO........................................ 23 24 26 25 26 27 25 28 26 25 25 25
NS/NC .................................................. 6 7 5 8 8 7 11 8 10 6 7 6
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 48 45 43 42 40 39 39 36 38 44 43 44

Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO .......................................... 69 63 69 63 64 61 61 62 59 65 65 64

INSATISFECHO........................................ 16 18 20 19 18 20 19 20 20 19 19 20
NS/NC .................................................. 15 18 11 18 18 20 20 18 21 16 16 15
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 53 45 49 44 46 41 42 42 39 46 46 44

Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO .......................................... 64 63 67 64 64 61 57 60 56 62 66 63

INSATISFECHO........................................ 24 24 24 23 23 25 25 25 25 25 23 28
NS/NC .................................................. 12 13 9 12 13 14 18 15 19 12 10 9
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 40 39 43 41 41 36 32 35 31 37 43 35
Y CON EL GOBIERNO CENTRAL
DE MADRID
SATISFECHO .......................................... 28 34 36 29 36 32 30 32 29 33 30 24

INSATISFECHO........................................ 52 47 49 50 43 45 43 43 41 49 52 64
NS/NC .................................................. 20 19 15 21 22 22 27 25 30 19 19 12
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... -24 -13 -13 -21 -7 -13 -13 -11 -12 -16 -22 -40

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO
SATISFECHO .......................................... 30 33 34 31 35 31 28 29 23 32 27 26

INSATISFECHO........................................ 29 25 32 29 23 23 25 23 24 29 30 34
NS/NC .................................................. 41 41 35 41 42 46 47 48 53 39 43 40
BALANCE DE SATISFACCIÓN ..................... 1 8 2 2 12 8 3 6 -1 3 -3 -8
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO – INSATISFECHO

 EL 71% DE LA POBLACIÓN
DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA
DEL PAÍS VASCO ESTÁ
SATISFECHA CON SU
AYUNTAMIENTO, EL 69% CON LA
DIPUTACIÓN DE SU TERRITORIO
HISTÓRICO Y EL 64% CON EL
GOBIERNO VASCO.

 CON EL GOBIERNO
CENTRAL SE MUESTRA
INSATISFECHO EL 52% Y
SATISFECHO EL 28%, CON LO
QUE EL BALANCE DE
SATISFACCIÓN ES CLARAMENTE
NEGATIVO (-24). EN EL CASO
DEL GOBIERNO EUROPEO SE
EQUIPARAN MÁS O MENOS LA
SATISFACCIÓN (30%) Y LA
INSATISFACCIÓN (29%).

 Se mantienen los elevados
índices de satisfacción con las
Administraciones Vascas, siendo
las ligeras diferencias registradas
de signo positivo. El Gobierno del
Estado, en cambio, parece recoger
una mayor insatisfacción que en
mediciones anteriores..
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO VOTO EN GENERALES 2000

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PP PSE-
EE

EA IU/EB OTROS ABSTENCIÓN

EL AYUNTAMIENTO DE SU
LOCALIDAD
SATISFECHO ....................................... 71 69 69 74 78 67 70 75 76 74 75 70 68 64

INSATISFECHO..................................... 23 23 26 19 17 26 23 19 20 21 21 25 23 27

NS/NC ............................................... 6 8 5 7 5 6 7 5 4 5 3 6 9 9

BALANCE DE SATISFACCIÓN .................. 48 46 43 55 61 41 47 56 56 53 54 45 45 37

Y CON SU DIPUTACIÓN
SATISFECHO ....................................... 69 67 70 70 70 70 68 79 79 72 70 65 60 60

INSATISFECHO..................................... 16 20 16 14 14 15 19 11 10 15 15 22 21 21

NS/NC ............................................... 15 13 14 16 16 15 13 10 11 13 15 13 19 19

BALANCE DE SATISFACCIÓN .................. 53 47 54 56 56 55 49 68 69 57 55 43 39 39

Y CON EL GOBIERNO VASCO
SATISFECHO ....................................... 64 62 65 63 69 65 59 81 60 56 73 57 57 54

INSATISFECHO..................................... 24 25 24 23 18 23 29 12 29 34 16 31 27 29

NS/NC ............................................... 12 13 11 13 13 12 12 7 12 11 11 12 15 17

BALANCE DE SATISFACCIÓN .................. 40 37 41 40 51 42 30 69 31 22 57 26 30 25

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL
DE MADRID
SATISFECHO ....................................... 28 36 25 27 23 27 32 19 65 39 13 23 29 24

INSATISFECHO..................................... 52 45 56 51 56 51 50 66 16 42 72 56 52 50

NS/NC ............................................... 20 19 20 22 21 21 19 15 19 19 16 22 19 26

BALANCE DE SATISFACCIÓN .................. -24 -9 -31 -24 -33 -24 -18 -47 49 -3 -59 -33 -23 -26

Y CON EL GOBIERNO

EUROPEO
SATISFECHO ....................................... 30 33 30 28 26 30 32 29 50 38 20 32 27 25

INSATISFECHO..................................... 29 23 31 29 29 30 28 32 13 20 36 32 36 41

NS/NC ............................................... 41 44 38 42 44 40 39 39 37 42 45 37 38 44

BALANCE DE SATISFACCIÓN .................. 1 10 -1 -1 -3 0 4 -3 37 18 -16 0 -9 -16

(PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO – INSATISFECHO

 Destacan como algo más elevadas
que el resto, la satisfacción de los
habitantes de Gipuzkoa con el
ayuntamiento de su localidad (74%), y la
de los alaveses con el Gobierno Central
(aún siendo un minoritario 36%).

 En los municipios de menos de
10.000 habitantes es algo superior la
satisfacción con los ayuntamientos
(78%). A medida que aumenta el tamaño
de la población de residencia, disminuye
el grado de satisfacción con el Gobierno
Vasco (aún siendo siempre mayoritaria),
y aumenta la satisfacción con el
Gobierno Central (aunque no deja nunca
de ser minoritaria).

 Considerando el voto, destacan por
ser especialmente elevadas la
satisfacción con el Gobierno Vasco de
los votantes del PNV (81%) y EA (73%),
y la satisfacción de los votantes del PP
con el Gobierno de Madrid (65%) y el de
Europa (50%). En cualquier caso, la
satisfacción con los tres niveles de la
Administración Vasca, es mayoritaria
entre los votantes de los cinco partidos
políticos participantes en las elecciones
generales del año 2000.
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